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OB OJIHOI ONTUMUBALIMOHHOI 3AJTAUE
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An optimisation problem of a start control of differential equations system, obtained
by discretization of the equation of heat dissemination in a rod is considered. Some
components of the solution change according to the law (regime) defined beforehand.

PeraeTcd onTUMn3alMoOHHasd 3a/1a49a B JIMCKPETU3UPOBAHHOM BapHaHTe paclipele/eHns Tell-
J1a B OIPAHUYEHHOM crepxkHe. Llesb ynpap/jeHus — rapaHTUPOBATh U3MEHEHUEe TeMIIePATypPhbl
3aJIaHHBIX TOYEK CTEPKHS 110 OIpeJIeIeHHOMY 3aKoHy (pexkumy ). Ilpu 3ToMm B KadecTBe (HhyHK-
IIMOHAJ I, KOTOPBI HaJI0 MUHUMU3UPOBATE, OepeTca HOpMa YIPaBJ/ISIONIEro IapaMerpa, Xapak-
Tepu3yIolasi HadaJlbHOE COCTOSHNE PACIIPE/IeIeHns Teria B crepzkHe [1-4].

Kak u3BecTHO, pacpocTpaHeHue TeILla B OJHOPOJHOM CTePrKHE JIJTMHBI £ OIIMCHIBACTCA yPaB-
HEHHMEM CJIeJIyIoNero Buja [5):

2 =a 2z, + f(t,x), t>0, 0<z</, (1)

C TPAHUYHBIMU
2(t,0) = z(t,¢) =0, t >0, (2)

¥ HAYaJbHBIMU
2(0,z) =u(x), 0<z</Y, (3)

YCJIOBUSIMU.
Eciu orpesok [0, /] paséurb pasHomepho Ha N + 1 gacreil u BBecTH 0bO3HauYeHHe h =

¢/(N + 1), To umeem

rae z(t) = z(t,ih), i = 1,..., N, 2o(t) = zn41(t) = 0, t > 0. Torga 3amaue (1)—(3) moxknO 1O-

CTABUTH B COOTBETCTBUE CJIEJIYIONLYIO CUCTEMY OOBIKHOBEHHBIX JIMHEHHBIX JuddepeHnmaabHbIx

YPaBHEHU:

= 2z + 2+ fi(t),

Zy =2 — 22+ 23+ fat),

........................... (4)
In_1=2N—2 — 2ZN_1 + 2n + fnoa(t),

I =zno1— 22y + fa(t)
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C Ha4daJIbHbIM YCJIOBHUEM

Zz(o):um Z:177N7 (5)

rae u; = u(ih), f;(t) = h?/2f(t,ih), i=1,...,N, t > 0. (3necs kospburment a?/h? canraercs
PaBHBIM 1; 9TOr0 MOXKHO JIOOMTHCS IIyTeM U3MeHeHus: Maciiraba BpeMeHH t.)

Onpepenenne. Oyuknusa m(t), 0 < t < T, Ha3bBaeTCsa peasudyemot Jjisi UHJIEKCa iy CH-
creMbl (4), ecn CyIecTByeT BEKTOp U = (U1, ..., Uy ), TAKOH, 4TO pemmenue z(t) = (21(t), ..., zn (1))
0 <t<T,zamauu (4), (5) y10BIETBOPSIET YCIOBUIO

zi(t) =m(t), 0 <t <T.

[Iycts Tenepb uniekc iy u BpeMst 1 dukcuposanbl, m(t), 0 < t < T— obas byHKIIHUS.
Yepes G, 0003HAUNM MHOMKECTBO BEKTOPOB U = (Uq, ..., Uy ), TaKuX, 910 perrerne z(t), 0 <
t < T, zamaqau (4), (5) yaosiersopsier yeaoBuio z;,(t) = m(t), 0 <t < T.

Bagaqa. [lpu 3amansoit dyakuuu m(t), 0 <t < T, naiitu

infuec, lull - (lull = (uf + ... +uj)'?).

Ecm G, = 0, 1o nonoxum in fueq,, ||u|| = +oo. B nanbreiimem Gyem caurars, 9o QyHK-
st m(t), 0 <t < T, peanmsyema.

Jlemma 1. Jlasa mozo wmobvr mmooicecmeo G, coCmoaso u3 eOuHCMEEHH020 INEMEHMA,
neobrodumo u docmamouno, wmobw, (ig, N + 1) = 1 (3decv (ig,i1) o3nauaem nauborvwud
obwyut deaumenv (HOJ) wucea iy u i)

HoxkazaresnbcTBo. HeobxonumocTts. Ilycrs (G, cCOCTOUT U3 €IMHCTBEHHOIO SJIEMEHTa, HO
(i), N + 1) = p > 1. Paccmorpum cleyromiyo oJHOPOIHYIO cucrTeMy auddepeHnnaabHbIX
YPaBHEHUIA:

21 = —221 + 22,
Zo =21 — 229 + 23,
Zp—2 = Zp-3 — 2Zp72 + 2p-1,
2p—1 =Zp-2 — 22’1,_1.
()“IGBI/I,H,HO7 Y9TO 9Ta CHUCTEeMa UMeeT peHIeHre IIPU ITPOU3BOJIbHBIX HAaYaJIbHBIX YCJIOBUAX
ZZ(O) = Uy, 1= 1, P — 1.

Paccmorpum HekoTopoe merpuBmasibHoe permenue (zi(t), ..., z,-1(t)), 0 < t < T, cucre-

Mol (6). HermocpeerBennoii moctanoBKoit MOXKHO yoeaurhes, aro Z(t) = (Z1(t), ..., Zp-1(t),0,
—Zp_1(t), ..., —21(),0, 21(t), ..., Zp—1(¢), 0, ...) sBIIsIeTCS pemtenneM cucTeMbl (4).
[Mycrs 22(t), 0 <t < T, i = 1,..., N, — pemenue cucrembl (4), KOTOPOE COOTBETCTBYET

emHCTBeHHOMY eMentTy Gy,. Torma z;(t) = 20(t) + z;(t), 0 < ¢t < T, ¢ = 1,..., N, Takxe
aBJsieTca permenneM cucrembl (4) u z;, (1) = m(t), 0 <t < T, T e. 2(0) € G,,, no 2(0) # 2°(0),
YTO HPOTUBOPEUIHUT OJTHOIIEMEHTHOCTH MHOXKECTBA Gy

Hocrtarounocts. Ilycrs (ig, N + 1) = 1. Ilokaxkem, uro G, cOCTOUT U3 €IMHCTBEHHOI'O
snemenTta. omyctum mporuBHoe, T. e. (G, comepKUT Oojiee OTHOIO djIeMeHTa. PermeHus cu-
creMbl (4), COOTBETCTBYIOIINE JIBYM Pa3IMIHBIM 7IeMEHTaM MHOXKeCTBa G, 0003HATNM HYepes
Z'(t),2"(t), 0 <t < T (samermwm, garo 1o onpegenennio G, : z; (1) = 2 (t) = m(t), 0 <t < T).
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Pasznocts s1ux dyukuuii obosuaunm depes p(t), 0 < t < T Iokaxkewm, uro p(t) =0, 0 <t < T.
[Tocse mogcranoskn ¢(t), 0 <t < T, B (4) nmeem

@z‘o—l = Pip—2 — 2901'0—1,
0= pip—1 + Pig+1, (7)
Pig+1 = —2Wig+1 + Pig+25

B cuty cuMMeTpur MOXKHO MPeIONoKuTh, 910 ig < (N + 1)/2. ClaoxkuB ypaBHeHUs C
HOMepamu ig—k nig+k, tae k =1, ...,ig—1, u3 (7) momyanm @;y_k+ @ik =0, k=1,...,ip—1u
2, = 0. IloBropuB 511 2Ke paccyxaenus, umeeM g, = 0, k= 1,..., Ny, tiae (N1 +1)ig > N+1.
Orcrona ciemyer, uto py = N + 1 — Nytg < 9 U Onyig—k + PNyig+k = 0, kB = 1,..,p1 — 1,
ONyig—p1 = 0. IIpumenas MeTos MHIYKIUH, HAXOAUM, UTO Ynii—kp, = 0, k = 1,..., Ny, rze
(Na+1)p1 > N + 1.

B cuity roro uro (ig, N+1) = 1, paBencrBa N+1—Nop; = 0, N+1—kp; = ig, 0THOBpEeMEHHO
HEe MOI'YT BBIIOJIHATHCA HU IPH KaKOM HaTypajbHoM k. Ecam mHapymaercs mepsoe paBeHCTBO,
0I02KHUM Py = N+1—Nypy (< py). Torna, HOBTOPUB HpEIBLAYIIIE PACCY KIACHUST, IMEEM Py, =0,
k =1,..., N3. Eciu Hapymaercst Bropoe paBeHCTBO, TO mosokuM py = N + 1 — kpy — io(< p1),
saech N +1—(k+1)p; < ip. Torma nmeeM @i 4xp, = 0, k = £1, £2, ... Takum o6pazom, KaxKplit
pa3 MOSBJIAIOTCA HOBbIe paBeHCcTBa Buja ¢; = 0. CjemoBaTesibHO, TPOJIOIKUB STOT IIPOIECE,
mveeM @; = 0, i = 1,..., N, 1. e. Z/(t) = 2"(t), 0 <t < T. D10 IPOTUBOPEIUT JIOIYIIECHUIO O
HEOIHOJIEeMEeHTHOCTH MHOXKecTBa (. Jlemma 1 nokasana. |

[Tycts G, COCTOMT U3 OAHOTO 3JIEMEHTa. KakK OIpemeuTh 9TOT SJIEMEHT, 3Hasg (DyHKIIUIO
m(t), 0 <t<T?

Homycrum, aro pemenne z(t), 0 < ¢ < T, cucrembr (4) mopoxkjgaercs: 3rum sjiemenToM. 11o
yeaoBuio z;, (t) = m(t), 0 <t < T. IlogcraBus 510 perienue B (4), nmeem

Zig-1(t) + Zig41(t) = (t) 4+ 2m(t) = P1(t), zig—2(t) + 2zigra(t) = Y1) + 201(t) + 2m(t) =

= Pa(t), o, 2ip (1) = Vi (1), 0 <t ST

[ToBTOPUB paccy:KaeHusl, NCIOJL30BAHHBIE [IPU JTOKA3ATETHCTBE JIEMMBI 1, OIPE/IeINM pellieHne,
BhIpazkeHHoe depe3 dbyHKuio m(:) u ee nmpoussognbie: z;(t) = ;(t), 0 <t < T, i=1,...,N.
Orcrona noyanm ToT euncTBenublit smement u’ = (11(0),...,¥x(0)) muokecrsa G,,. B pac-
CMaTpUBAEMOM CJIydae MocTaBjieHHas 3a1a4a pemena: ||u’|| — snadenne dbynknuonana.

Teneps uzyunm crpykTypy MHONKecTBa (i, KOrja nMeercss Oojiee ofHOrO 3jieMenta. 13
aemmbl 1 crenyer, aro (ig, N + 1) = p > 1. Homycrum, aro np = N + 1 u, He Hapymias
OBIIHOCTH, TIPEJITONIOKNAM, YTO 1. — HEYETHOE TUCTIO.

[lycrs 2/(t),2"(t), 0 <t < T, — nBa perenns cucreMbl (4), COOTBETCTBYIOINIHE JBYM pa3-
JIMIHBIM 371eMeHTaM MHO)ecTBa Gy, Eciu nonoxuts ¢(t) = 2/(t) — 2”(t), 0 <t < T, To nocie
nojcranoBKu ¢(t) B cucremy (4) sierko ybemurnest, 910 @p,(t) = 0, 0 < ¢t < T, k = 1,2, ...
Kpome toro, dyuxmmn ¢q(t),...,pp—1(t), 0 < t < T, ynoBIeTBOPAIOT TOXKIeCTBAM ;(t) =
—op—i(t) = Popti(t) = ... = =Pm-1)p—i(t) = Q-1)p4i(t), i = 1,...,p — 1. I3 31uX TOKIECTB,
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nosiokuB t = (), 3aKj09aeM, 9TO JIIOObIe JiBa djeMeHTa MHOXKecTBa (G, OTJIMYAIOTCH JIPYT OT
Jpyra Ha BEKTOP BU/IA

a = (al, ...,Gp,1,0 — Ap—1, .-y —&1,0,(11, ...,ap,l,O, .y ay, ...,prl), (8)

rae a;, 1 = 1,...,p — 1, — nmeiicrBurebHble uncia. TakuMm o6pas3oM, JOoKa3aHa

Jlemma 2. Mnoowcecmeo G, cocmoum u3 6exmopos, padHocmsv A00vx 06YT U3 KOMOPHLL
umeem 6ud (8).

Taxum ob6pazoM, eciin U3BECTEH JIEMEHT MHOXKeCTBa (7,,, TO OCTAJIbHBIE MOXKHO OIIPEJIE/IUTh
HCXOJIsl U3 YTBEPKJIEHUsT JIEeMMbI 2, T. €. IpHOaBJIeHneM K HeMy BekTopa Buja (8).

[Iycts G, comepxuT Oojee oHOTO d1eMenHTa, T. e. auciaa ig u N + 1 umetor HOJI, paBubrit
p > 1. I3 cucremsr (4) nveem

Zig=1 (1) + zig41 (8) = 10(t) + 2m(t), zig—2(t) + 2igra(t) = (t) + 4rm(t) +2m(t), ... (9)

e z; = z(t), 0 <t < T, i=1,.., N, — perierne cucreMbl (4), COOTBETCTBYIOIIEE JTEMEHTY
G- Ecu B (9) npasbie yactu obo3naunthb depes ¥;(t), 0 <t < T, i=1,...,(n — 1)p, To npu
t = 0 umeem

2i + Zop—i = Y-1)(n—-1)+15 22p—i T 22pti = V(—1)(n-1)42> -+ Z(n—1)p—i T Z(n—1)p+i =

= ¢(i—1)(n—1)+n—1) L= 17 D 17 Zkp = 77b(n—1)(p—1)—i-k7 k= ]-7 sy M — ]-7 (10)

rie (21, ..., 2nv) € G, ¥i = 0;(0), i =1,...,(n — 1)p.
Teopema. Pewenue chhopmysuposartoti eviuie 360041 UMEEM U0

n—1

n—1
ukp—j = > (=) i ymoni/n + Y (=1 PG nmoni
i=k

1=1

k=24 ..n—1 757=12..p—1,

n—1 n—1
Ukp+j = Z<_1)iiw(]’fl)(nfl)+i/n + Z <_1)i+1w(j71)(n71)+i7 (11)
i=1 i=k+1

k=0,2,...n—1, j=12 ..p—1,

Ukp = V(n—1)(p—1)+k>

k=1,...,n—1.
HokazaresnbcrBo. [lycts (21, ...,2xy) € Gy, Torma mo jemme 2 Jr00bIe JpyTHE SJIEMEHTHI
MHOXKecTBa (5, UMEOT BU]T

Zi = % + Qi Zop—i = Zop—i — Qiy ey Z(n—1)p—i =

= Z(n—1)p—i — Qi Z(nfl)eri = Z(n—1)p+i +a;,1=12,..,p—1, (12)
Zkp = w(n—l)(p—l)—i—kv k= ]-7 sy M — ]-7
rae aq, ..., a,p_l — IIPOU3BOJIbHbLIE ﬂeﬁCTBHTeﬂbeIe qucaa. Tak Kak

p—1
1217 = [(2i + ai)* + (z2pi — a:)* + ..+

i=1
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i
L

+(Zn-1)p=i — @i)* + (Zn—1)pri + @)1+ D VL 1y 1)k (13)

1

T

JIst MUHUME3AIUH QYHKIHOHAIA ||Z]| 10CTaTOYHO HAWTH HAMMEHbIee 3HAYEeHNEe KayKJIOH KBa-
JpaTHOil ckobku B (13), KOTOpas sABJISIeTCs KBaJIPATHBIM TPEXUJIEHOM OTHOCHUTENIBHO a;. JIerko

OIIPEJIE/INTDh KPUTUUECKYIO TOUKY: @; = — (2 — Zop—i + .. + Zn—1)pts)/1, i =1,...,p — L.
[ToncraBus tn 3Hauenus B (12), HaxomuMm Tpebyemblil smemMeHT MHOXKeCTBa Gp; OH GyJer
mveth Buj (11). Teopema nokasana. [

3amevanue 1. MoxKHO peluTh aHAJOTUIHYIO 38/1a9y IIPU HEOIHOPOIHBIX I'PDAHIMIHBIX YCIIO-
BUX (2) IpHUBEJEHUEM ITOrO CJIydasi IIyTeM HeCJIOXKHBIX 1Tpeodpa3oBaHuii K 0JHOPOHOMY [5].

3amedyanue 2. MoXKHO MOJIYyIUTh aHAJOTHIHBIE PE3YJIbTATHI U B CJIydae, KOraa JaHbl pea-
sm3yeMble (QYHKIUK JIJIsT HECKOJIBKUX Pa3IMIHbIX WHJIEKCOB CUCTEeMbI (4) COOTBETCTBEHHO.

ITpumep. Pacemorpum cucremy (4) mpu N = 11, ig = 4 u peamusyemoii dyuknnum m(t) =
—e L 0<t<T.

Tak kax (ig, N + 1) = 4 un = 3, uz smemmsl 1 ciepyer, aro Gy, cofepKutT 6ojee 0JHOTO

sneMenTa. MOKHO TOKazaTh, 9T0 (GYHKINH z; = e '+ e 2 2y = et 23 = —e72, 2, =

—e7l = —ette® =0z =et—e 2 =€ zm=e2 z9=—et 2 =
et —e 2 0 <t < T, coCTaBIAIOT pelIeHne PacCMaTPUBACMOIl CHCTEMBI, COOTBETCTBYIONIEe
HadaabHOMY BekTopy u = (2,1,—1,—1,0,0,0,1,1,—1,—-2) € G,,. Jlerko onpemesuTsb 4ucIa
77Z)i7 1= 17"'a87: wl = 27 77D2 - 17 ¢3 = ]-a ¢4 = _17 ¢5 = _1a 77/}6 = _27 ¢7 = _17 ¢8 = 1L
Ucnonbsys dopmyiy (1), momyunm pemenue nameit sagaun: uf = 1, v = 1, v = 0, uf =
—Lul=-1,uwl=0 u=1uw=1 u)=0, ufy=-1, uf, = —1.

Orciosa infuea, |ul = lu°] = 2v2.
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